

班級 姓名 座號

一、單選題

- ( D ) 1.一般國民符合公民的法定資格，及具有參政權。下列何者屬於參政權範圍？  
(甲)可以去銀行開戶 (乙)可以投票選總統 (丙) 可以考汽機車駕照  
(丁) 可以投公民投票。(A)甲乙 (B)丙丁 (C)甲丙 (D)乙丁。
- ( C ) 2.金斯伯格是美國最高法院的女性大法官，早期美國法律界由男性主導，但她仍勇於對抗最高法院中以男性為首的保守力量。「早期美國法律界由男性主導」容易造成何種情況？(A)加參種族歧視 (B)維護人性尊嚴 (C)限制個人發展 (D)減少差別待遇。
- ( B ) 3.「月圓，人團圓」小瓔的親屬習慣在中秋節時團圓聚餐，請問下列聚餐親屬中，何者與小瓔沒有血親關係？(A) 祖父 (B)伯母 (C)堂哥 (D)姑姑。
- ( C ) 4.小平敘述自己的家庭：「爸爸和媽媽在我小時候就離婚了，我跟爸爸一起住。去年，爸爸再婚，我們家有了一個新媽媽，新媽媽也有一個小孩，現在我家共有四個人。」請問小平家是屬於哪種家庭生活模式？(A)單親家庭 (B)隔代教養家庭 (C)重組家庭 (D)頂客家庭。
- ( C ) 5.小明敘述自己的家庭：「我爸爸在中國工作，兩個月回來臺灣一次，我和媽媽每天透過視訊和爸爸聯絡。」請問小明家是屬於哪種家庭生活模式？(A)單親家庭 (B)隔代教養家庭 (C)兩地家庭 (D)跨國婚姻家庭。
- ( B ) 6.由附表判斷，馬拉拉重視的是何項權利？(A)身體自主權 (B)學習權 (C)人格發展權 (D)發表意見權。

馬拉拉自小熱愛讀書，縱使面對不允許女孩上學等不公義的制度，她仍勇敢爭取，就算受到暴力對待、受到傷害，仍繼續冒著生命危險，爭取平等的受教育權。

- ( A ) 7.請問附表議題凸顯出哪些事實？(甲)家務勞動應該是有價值的 (乙)全職媽媽在家庭上貢獻頗多 (丙)全職媽媽在家裡的休閒時間很多 (丁)全職媽媽因沒有外出工作，因此不應有經濟自主權。  
(A)甲乙 (B)丙丁 (C)乙丙 (D)甲丁。

許多全職媽媽每天忙著照顧小孩、煮飯燒菜、整理家務，但幾乎都沒領酬勞。假如這些勞務能支薪，你有想過可能值多少錢嗎？美國保險網站 Insure.com 分析，美國的全職媽媽全年家務勞動工作，若依據行業薪資數據，應該可達 6.9 萬美元（約新臺幣 204.9 萬元）。

二、題組：

(一)2018 年的公民投票總共有 10 案，很多人覺得像閱讀測驗。投票是表達意見與參與公共事務中最基本的責任，雖然我們離 18 歲還有一段時間，但要準備好哪些能力和態度，才能真正做到公民應盡的義務和享受權利呢？利用以下幾個問題來檢核現代公民必須具備的基本德性，你做到了哪些？

- ( D ) 8.投票之前，可以從哪些管道了解公民投票案的內容呢？(甲)看新聞 (乙)看網路資訊 (丙)看選舉公報 (丁)聽家人朋友的意見。  
(A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙丁 (D)甲乙丙丁。
- ( A ) 9.請問：如果公投日當天大排長龍，仍願意去投票的行為，應與下列哪個基本公民德性最相關？  
(A)參與公共事務 (B)理性思考批判  
(C)和平尊重包容 (D)捍衛公平正義。

(二) 噹噹噹～上課鐘聲響起，班會活動開始。七年二班今天要討論的議題是決定班服製作的圖案。下列是他們利用班會課進行討論的過程：

班長：各位同學坐好，我們準備開班會。首先我們要先選出主席、司儀和紀錄。

主席、司儀和紀錄產生後，班會正式開始，接著進入提案討論的部分。

主席：今天我們討論的議題是決定班服的圖案，請同學踴躍提供意見進行討論。

志賢：主席。我提出臨時動議，剛段考完，我們先討論要去哪裡班遊好了。

(此時同學們開始鼓譟，你一言我一語的討論要去哪裡玩。主席見狀後說……)

主席：看大家討論如此踴躍，我們就先進行臨時動議吧！

接著，品融舉手：「主席，依照會議規範，應該先進行提案討論。」

品融提出的問題處理之後，終於回到提案討論。在同學踴躍的提案與討論後，先後提出了四個設計圖案，準備進行表決。

【第一案：畫一隻天鵝】 【第二案：畫勝利手勢】

【第三案：畫一隻企鵝】 【第四案：畫愛心手勢】

- ( B ) 10.品融提出的是何種問題？(A)權宜問題 (B)秩序問題 (C)合理問題 (D)公平問題。
- ( A ) 11.請問如何處理品融提出的問題？(A)由主席直接裁決 (B)附議後再由同學投票決定 (C)由導師裁決 (D)由法院裁決。
- ( A ) 12.同學討論後，先後提出了四個設計圖案。根據會議規範，表決的順序應該是？  
(A)由第一案先表決 (B)由第二案先表決 (C)由第三案先表決 (D)由第四案先表決。
- ( B ) 13.若兩個設計圖案票數相同，請問如何處理？(A)重新再投一次票 (B)由主席決定是否加入投票 (C)抽籤決定 (D)由老師決定。

(三) 澳洲原住民是最早居住於澳洲的族群，但在白人移居澳洲後，以法律的形式推行「白澳政策」，將 10 萬名原住民兒童從父母親身邊強行帶走，送往白人的收容機構和寄養家庭，這種作法讓許多原住民家庭飽嘗骨肉分離的痛苦，被強行帶走的原住民兒童稱為「被偷走的一代」。

20 世紀以來，澳洲原住民一直飽受醫療、就業等不公平對待，直到新政府上臺後，才以國家名義向原住民道歉。此舉最重要的是，讓澳洲白人能正確認識，他們祖先曾經加諸原住民的不公不義，唯有誠心道歉，才有化解澳洲□□衝突的空間。

(資料來源：改寫自人間福報，「失竊世代」的轉型正義，2008/2/15)

- ( C ) 14. 從上文的敘述來看，文中的□□應填入何種衝突？  
(A) 性別 (B) 年齡 (C) 種族 (D) 宗教。
- ( B ) 15. 根據上述內容判斷，「白澳政策」的作法是以何種名義來施行？  
(A) 歷史傳承 (B) 制定法律 (C) 教育傳授 (D) 醫學治療。
- ( C ) 16. 根據上述內容判斷，澳洲政府公開道歉，想要傳達的想法為下列何者？  
(A) 為多元族群政策帶來的困擾，感到抱歉 (B) 為錯誤的教育政策向全體人民表達歉意 (C) 為早期加諸在原住民的不公義表示歉意 (D) 對白人移居澳洲後，造成原住民就業的困難，表示歉意。

(四) 莫拉克風災造成當時高雄縣甲仙鄉小林村覆滅，但倖存的「小林人」並未沉溺於傷痛，反而努力復振流逝的文化。部分倖存的族人移居杉林區日光小林社區，族人們在復振產業及文化中找回重新生存的價值，也在溯源中發現自己原來是大武壠族，而非泛稱的平埔族，對自己的根源有更深體認。日光小林社區自獲得高雄市文化局挹注經費後，開辦「大武壠族歌舞文化節」，作為重現文化溯源成果的舞臺，許多離鄉遊子也於此時重返故鄉相聚，傳承文化香火。也有一些部落青年返鄉，發表記載小林獨特工藝的專書用手說的故事，或者像大武壠族後裔徐銘駿一樣，從傳統植物的田野調查做起，探索先輩的生活智慧，完成種回小林村的記憶一書，並在「大武壠族歌舞文化節」中發表。

(資料來源：改寫自聯合報，2019/04/13)

- ( D ) 17. 日光小林社區的大武壠族人透過歌舞文化節，所傳達的理念不包含下列何者？  
(A) 凝聚族人的向心力 (B) 塑造族人的身分認同 (C) 傳承族人的傳統文化 (D) 參與集會保護部落權益。
- ( A ) 18. 在高雄 小林村的大武壠族人，雖然經歷嚴重的風災，但部落青年反而更努力維繫傳統文化。請問：部落青年的作法符合下列何者？ (A) 傳承自我文化 (B) 重視文化交流 (C) 回歸主流文化 (D) 尊重外來文化。
- ( B ) 19. 大武壠族後裔徐銘駿完成種回小林村的記憶一書，其所展現的部落精神為何？  
(A) 彼此照顧的互助精神 (B) 部落與土地的連結 (C) 以部落為單位的分配概念 (D) 原住民族自治的理念。

- ( C ) 20. 小林村舊址因莫拉克風災重度受創，被畫為禁止開發的區域，倖存的族人移居重生，這顯示原住民族部落與大自然的關係應為下列何者？  
(A) 強調物競天擇 (B) 加強土地開發 (C) 尊重永續發展 (D) 相信人定勝天。